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Sedința nr 3

 30. 10. 2010

CLASA a V-a

Prof. Petru Asaftei

Teorema împărţirii cu rest pe 
[image: image79.emf]         


Daca a este un numar natural oarecare si b este un numar natural nenul, atunci putem gasi numerele naturale q si r, unic determinate, astfel incat  a=b 
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q+r, 0 
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r<b. Numarul q se numeste catul impartirii, iar numarul r se numeste rest.

Aplicatii de consolidare

1. Daca a=b 
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q1+r1, c=b 
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q2+r2, b 
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0, 0 
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 r1 
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 r2<b, atunci restul impartirii produsului ac la b este  r1 
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 r2.  

Indicatie.   ab=( b 
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q1+r1) (b 
[image: image11.wmf]×

q2+r2)=b(b q1 q2+ q1 r2+ q2 r1)+ r1 r2, 0
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 r1 r2<b

2. Aflati restul impartirii numarului 591719 
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5917591778 la 5917 .

Indicatie. 591719=5917 
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100+19, 5917591778=10001 
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100+78, 19 
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78=1482<5917 si, conform 1),  restul este 1482.

3. Daca a=b 
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q1+r1, c=b 
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q2+r2, b 
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0, 0
[image: image20.wmf]£

 r1+ r2<b, atunci restul impartirii sumei a+c la b este r1+ r2.

Indicatie. a+c=b(q1+ q2)+ r1+ r2, 0 
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 r1+ r2<b.

4. Determinati catul si restul impartirii numarului natural N=1 
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2 
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3 
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... 
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59+4001 la 2002

Indicatie. 2002=2 
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7 
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11 
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13; restul impartirii numarului 1 
[image: image29.wmf]×

2 
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3 
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... 
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59 la 2002 este 0, iar restul impartirii numarului 4001 la 2002 este 2001. Conform 3), restul impartirii este 0+2001=2001, iar catul este 1
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59+1

5. Daca a
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b, a. 
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b,, a
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a,,b
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b,, d>0 astfel incat a-a,=pd, b-b,=qd, atunci

numerele a-b si a,-b, dau acelasi rest la impartirea cu d

Indicatie. Daca r1
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r2, atunci a-b=d(m-n)+r1-r2 si a,-b,=d(m,-n,)+r1-r2, 0
[image: image48.wmf]£

r1-r2<d, iar in cazul r1<r2 avem a-b=d(m-n-1)+(d+r1-r2) si a,-b,=d(m,-n,-1)+ (d+r1-r2), 0 
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 d+r1-r2<d .

6. Fie T un număr natural cu următoarele trei proprietăţi:

             a) T are 2006 cifre;

b) prima cifră a lui T este 3;

             c) numărul format din orice două cifre consecutive ale lui T se imparte exact la 17 sau  

             la  23;

             Aflaţi valorile pe care le poate lua ultima cifră a numărului T .

             Indicatie. Incepem sa construim numarul respectand conditiile b) si c). Cand ajungem la a 4-a 

             cifra, aceasta poate fi 8 sau 9. Daca punem cifra 8, atunci pe locul 7 trebuie sa punem 7 si nu 

             mai putem continua. Ramane sa punem 9 pe locul 4 si astfel pe locul 6 apare din nou cifra 3.

             Aplicam numarului 2006 formula impartirii cu rest cu impartitorul 5 si obtinem catul 401 si 

             restul 1. Inseamna ca pe locul 2006 avem cifra3.

7.  Se consideră numărul A = 
[image: image50.wmf]1111...11011111

abababab

 , scris în baza 10, cu un număr total de 2006 cifre. Să se afle restul impartirii lui A la 11.

Indicatie. Gruparea 1ab se repeta de 666 ori. Primul numar format din asemenea grupari care 

se imparte exact la 11 este 
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abab

=
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ab
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1001, indiferent de valorile lui a si b. Incepand cu a 3-a cifra, se pot face exact 333 grupari de tipul 
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abab

.Restul impartirii este 1 deoarece  provine din secventa 
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.

8. Se considera sirul de numere A : 1, 2, 3, 4, ..., 2011.

a)Cate perechi de tipul (a,b) cu numere din sirul  A se pot scrie  astfel incat  a+b=2012 si a<b?

b)Cate secvente de tipul a,b,c,d cu numere din sirul A se pot scie astfel incat suma a doua numere este egala cu suma celorlalte doua si este egala cu 2012 (nu vom considera si permutarile cifrelor)?

 Indicatie.a) Indeplinesc conditia urmatoarele perechi: (1;2011), (2;2010),..., (1005; 1007), in total 1005 perechi;

b)Cele 1005 perechi le grupam cate doua in toate modurile posibile, netinand cont de ordine.

Vom avea 1004+1003+1002+...+2+1=504510 secvente care indeplinesc conditia ceruta.

9. Determinati  numerele de forma 
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abc

stiind ca impartite la 
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abc

dau catul de 595 ori mai mic decat restul .

Indicatie. Din teorema impartirii cu rest obtinem 
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abcabcqq

=×+×

 si notand x= 
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obtinem 5000+x=10qx+600q de unde se vede ca ultima cifra a lui x este 0. Se deduce imediat ca si penultima cifra a lui x este tot zero.Impartind egalitatea prin 100 rezulta 50 +a=10qa+6q care este verificata numai pentru cifra a= 2. Problema are o singura solutie, numarul 5200.

10. Prin impartirea numerelor 
[image: image60.wmf],,

abbcca

 la acelasi numar natural n, se obtin

caturile  b, c respectiv a si resturile  c, a respectiv b. Aflati n si aratati ca a=b=c.

              Indicatie. Din formula impartirii cu rest obtinem 
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=nb+c, 
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=nc+a, 
[image: image63.wmf]ca

=na+b. Prin  

      adunarea celor 3 egalitati obtinem 11(a+b+c)=(n+1)(a+b+c), de unde 

      n=10. Deducem 
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==

cu concluzia a=b=c.

Tema pentru acasa.  

1. Determinaţi  numărul 
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 ştiindă ca are loc relaţia  
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: b3  = (a-5)3.

 Indicatie.  
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: b3  = (a-5)3   
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 = b3(a-5)3 
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este cub perfect, cu solutia 
[image: image70.wmf]ab

=64.

2. La o masă rotundă stau 2008 persoane a căror sumă a vârstelor este 311 ani. Arătaţi că indiferent cum se aşează la masă aceste personae, vor exista două persone alăturate a căror sumă a vârstelor este mai mare de 81 de ani.

Indicatie. Presupunem ca nu exista doua persoane alaturate cu suma varstelor mai mare de 81 ani. Inseamna ca suma varstelor tuturor persoanelor este cel mult egala cu 2008x81< 311.

Presupunerea facuta este falsa.

3. a) Arătaţi că printre 7 numere naturale pătrate perfecte există două a căror diferenţă se imparte exact la 10;                                                                                                                                                        b) Arătaţi că printre 5 numere naturale pătrate perfecte există două a căror diferenţă sau sumă se imparte exact la 10.

Indicatie.a) Cel putin doua patrate perfecte se vor termina in aceeasi cifra, iar diferenta lor se va termina in cifra 0, de unde concluzia;

b)Daca printre cele 5 patrate perfecte exista doua care se termina in aceeasi cifra, atunci diferenta lor se termina in 0 si problema este rezolvata; daca toate se termina in cifre diferite, atunci exista doua a caror suma se termina in 0 si iarasi problema este rezolvata.

4. Găsiţi numerele naturale   
[image: image71.wmf]abcdef

 care verifică relaţia 3· 
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  =  
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Indicatie. Notam x= 
[image: image74.wmf]bcdef

 si obtinem ecuatia 3(a 
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105+x)=10x+a care se mai poate scrie a(3 
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105-1)=7x42857a=x, de unde rezulta ca a poate sa ia numai valorile 1 si 2, iar numerele sunt 142857 si 285714.

5. Fie numarul x= 1·2·3·...·n+13, n
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N*. Gasiti valorile lui n pentru care x poate fi de forma k2+1, k
[image: image78.wmf]Î

N

Indicatie. Numai pentru n=4 este posibil, caci 37 = 62+1. Pentru n>4 nu avem solutii deoarece

ultima cifra a lui x este 3 si ar insemna ca ultima cifra a lui k2 este 2, ceea ce este fals.
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